
FORMULARIO ONDE E OSCILLAZIONI M.Zanetti

1 Molla

• Equazione del moto
ẍ+ 2γẋ+ ω2

0x = 0
Legge oraria
x(t) = −x0+A0e

−γtcos(ωt+φ)

• ω =
√
ω2

0 − γ2 = 2π
T

=
√

k
m

γ = 1
t∗ ln

(
A0
At∗

)
tan(φ) = − v0

x0ω
− γ

ω

2 Lenti, diottri e specchi
• DIOTTRO

n1
p

+ n2
q

= n2−n1
R m = h′

h
= − q

p
· n1
n2

fp→∞ = q = n2 R
n2−n1

fq→∞ = p = n1 R
n2−n1

• LENTI
1
p

+ 1
q

= n2−n1
n1

(
1
R1
− 1

r2

)
con ⊃R<0 ⊂R>0 m = h′

h
= − q

p

• SPECCHIO
m = h′

h
= − f

f−p = f−q
f

3 Corda
• BASI
v =

√
T0
ρ v = λ ν ω = k v

λn = 4L
n

(n dispari)
Un estremo libero

λn = 2L
n

(n pari)
Estremi vincolati

• CONTINUITÁ, CONSERVAZIONE ENERGIA
p = 1

2 T0A
2k ω (k ω = k2v = ω2

v
) Ai+Ar = At

r = Ar

Ai
t = At

Ai
R = Pr

Pi
T = Pt

Pi

R+T = 1
r + 1 = t

r = k1−k2
k1+k2

t = 2k1
k1+k2 R = r2 T = 4k1

(k1+k2)2 ⇒ (k1, k2)↔ (√ρ1,
√
ρ2)↔ (n1, n2)

Ψr = Arcos(ω t+k z) ←−
Ψt = Atcos(ω t− k z) −→

4 Rifrazione
• SNELL
n1sinθi = n2sinθt sinθlim = n1

n2
(n1 < n2)

• ATTENUAZIONE ANTIRIFLESSO

R = Pr

Pi
= r2

1 +r2
2 +2r1r2cos(4πn2a

λ
) con r1 =

(
n1−n2
n1+n2

)
e r2 =

(
n2−n3
n2+n3

)
n1 (aria)
.
n2 (antiriflesso)
.
n3 (vetro)



5 Acustica
• I = P

Σr2 I(r) = I(r0) · r
2
0
r2 · e−|α|(r−r0) ∆P =

√
2Iρovs B = 10 log10(I) + 120

• SOGLIE
10−12 W

m2 ≤ I ≤ 1 W
m2 22Hz ≤ ν ≤ 20 kHz

• DOPPLER
νB = vs± vB

vs∓ vA
· νA

6 Reticolo

• 450nm ≤ λ ≤ 750nm a sinθ = nλ
d sinθ = mλ

m
n

= d
a

I(θ) = 4 I0 cos
2(δ) sinc2(α)(

δ = kd
2 sinθ

)
(
α = ka

2 sinθ
)

• ∆θlarghezza = λ
L cosθ

∆θdistanza = n∆λ
d cosθ

R = λ
∆λ = n ·N


